

在青海工作几十年，几乎年年要去玉树采访，每次去玉树心灵都被净化。玉树受灾后，他又一次到玉树采访之时坚信：

玉树不倒 玉树常青

本报记者 蒙景辉

2010年4月14日，是我心中一个最难忘、最沉痛的日子——就是这一天，玉树遭受了

这里有史以来最强烈的地震灾难。

玉树，藏语中的意思是“在故址上盛开的

美玉之树”。在我的心目中，孕育了长江、黄

河和澜沧江的玉树，是一块既神秘又圣洁的

土地；这里的天，是那么蓝；这里的水，是那么

清；这里的野生动物，是那么自由和安详；这

里的人，更是那么纯朴和善良！他们的歌声，

是那么悠扬动听，他们的舞姿，是那么优美迷

人！为了建设和保护“中华水塔”，玉树人一

辈又一辈无偿付出，当年被联合国环卫组织

授予“环保卫士”称号的索南达杰烈士，就土

生土长在玉树。

我在人民日报驻青海记者站工作的20多

年里，几乎每年都要去玉树采访。因为地

广人稀，交通不便，气候恶劣，环境艰苦，每

次到玉树采访，总免不了要经历在汽车里过

夜，睡牧民帐篷，住墙上结冰的房子，有时甚

至吃不上饭、住不上店，还时不时会遭到藏獒围攻……尤其是头晕恶心、鼻子流血、胸闷气喘等高原缺氧反应，会把人折磨得死去活来。

然而，我所采访过的玉树人，给我留下了一种浓浓的深情，是一种难忘的记忆。不论

是身担重任的州长、县长和乡长，也不论是忠于职守的军人、教师和牧工，他们的纯朴、善

良和坚毅，他们对艰难困苦的忍耐和藐视，他

们对幸福生活的憧憬和追求，令人终生难忘。

每次去玉树，我的心灵被净化。于是，我先

写出了《“虫草”故乡说“虫草”》、“国宝”故乡

的保护神》、《江源赤子》、《丹心映昆仑》、《民

族亲情重于山》、《雪道上的县长》、《结隆行》、

《雪原信使》、《走进暴风雪》、《黄河源漫记》、

《通天河畔冻土地》、《情系巴颜喀拉山》、《索

南达杰的身后事》等许多稿件刊发在工人日

报上。

2010年的4月14日清晨7时49分，玉树大

地一阵剧烈摇晃，顷刻间山崩地裂，美丽的玉

树遭到了历史罕见的毁灭性破坏……

大地撼动了，房屋倒塌了，家园摧毁

了……当灾难降临、家园被毁、亲人遇难时，玉树人显得是那么坚强、那么勇敢，万众一心、众志成城——

玉树军分区副政委增大校，是生于玉树、长于玉树的藏族汉子，在地震中有12位亲人遇

难，但他一直坚守在抗震救灾指挥一线，不分白

天黑夜同战士们一起奔波在救灾的战场上。

玉树县上拉秀乡是这次地震的重灾区，幸免于难的乡党委书记戚林求培家的房子全

垮了，舅舅、舅妈等亲人全遇难了，但他擦着

眼泪做的第一件事就是组织群众救人。

为这次地震震中的上拉秀乡日麻村，村党支部书记额义在地震中失去了儿子，他强忍着悲痛一直在抗震救灾第一线，他说：

“受灾的群众需要安置，自己是个老党员，来

不及掉泪。”

全国劳动模范、结古镇甘达村党支部书记叶青，一家7口人全被埋在倒塌的房屋下面，在与亲人生离死别之时，他没有忘记自己身上的责任，马上组织村里的干部群众开展自救，他说：“我是一名党员，又是支部书记，

越是特殊时期，就越要发挥党支部书记的作用。”

结古镇扎西大同村村干部才哇，地震中失去了3位亲人，他顾不上料理家人的后事，依然昼夜忙碌在抗震救灾一线，组织群众开展自救。

两年前执行任务受伤后被高位截肢的玉树县公安局民警才旦多杰，从被人从废墟下救出的那天起，他就驾驶着汽车一趟趟往来于废墟和救援点之间，送伤员、送救援人员。一连几天，他都是在车上吃压缩饼干，喝矿泉水，连小便都是用塑料瓶接在车里的。这位被誉为灾区“最伟大的志愿者”的康巴汉子说：“两年前汶川地震时我躺在医院里，看着电视上那些被地震夺去肢体的人们，我告诉自己：‘他们能挺过来，我也能！’今天，我告诉那些搭乘我改装车的伤员们：‘我能挺过来，你也能！’”

波航村党支部书记有一家6口人遇难，他本人的3根肋骨也被倒塌的房屋砸断，当他被救出后准备送到外地去治疗时，他说啥也不去，他硬撑着受伤的身子说：“我们村里还有200多人遭了灾，我走了，心里放不下他们”；一个在废墟下被埋了12个小时的小女孩，被消防人员成功营救出后，她说的第一句话是：“真的谢谢啊！打搅你们了，我一辈子都不会忘记！”

在我的心目中，玉树，盛开的美玉之树，不仅是名字好听，世世代代生活在片高寒土地上的同胞更让我难以忘怀。我依然坚信：玉树的灾难和不幸终将过去，玉树山川的明天会更加美丽！玉树同胞的生活会更加幸福！玉树不倒！玉树常青！祖国的“三江源”，一定要挺住！一定能挺住！

“我们都是一家人”

——记玉树地震灾区的陕氏兄弟

新华社记者 马勇

“地震以后，我们两家就成一家人了。”邻居卓玛对救出3名藏族同胞、发放30多万元物资的回族商人陕国林、陕国雄兄弟充满感激。地震发生至今，受到陕氏兄弟救助的藏族同胞也不断登门道谢，在这些藏族同胞的眼中，陕氏兄弟就是玉树人、就是他们的亲人。

今年34岁的陕国林和比他小3岁的弟弟陕国雄1996年从甘肃临夏来青海玉树经商。历经14年打拼，陕氏兄弟凭借勤奋和诚信将生意越做越大，地震前，他们经营着玉树县结古镇规模最大的饮料、矿泉水和方便食品批发部。

4月14日早晨8时10分许，陕氏兄弟和家人、伙计尚未从强震中回过神来。突然，藏族女邻居桑那普措哭喊着赤脚跑进了陕氏兄弟的院子。桑那普措双手伸着大拇指，用不太熟练的汉语一遍紧似一遍地急呼：“救人！快救人啊！”

原来，7点49分发生的强烈地震将桑那普措仍在梦乡中的婆婆、丈夫、两个儿子和两位亲戚埋在了废墟之下。

“当时，地震发生了刚有20分钟，我们自己刚刚从房子里跑到院里空地上。实在是万分，我们兄弟、家属、伙计19个人都没事。那个女邻居平常我们基本没什么往来，但是遇上这么大的灾难，人家的亲人被埋了，好人就应该搭救受难人。”回忆救人的那一刻，陕国林平静地说。

闻听求援声，陕国林、陕国雄顾不得抢救、看护危房下和院中80多万元的货物，带着伙计直奔桑那普措家。经过陕氏兄弟和伙计们两个多小时的徒手挖掘，桑那普措的大儿子和一位亲戚从废墟下得以重生。

“4·14”强震发生后，玉树县城旁的水电站受损严重，一部分大坝蓄水流向了县城结古镇。由于陕氏兄弟的批发部和住家院落位

于结古镇地势相对较高的地方，所以成了受灾群众集中转移的地段。

“当时，我们院前巷道里全是人。很多人衣服都没穿好，有的大人抱着孩子跑，孩子被惊得大哭。跑到我们这里后，稍微安稳些了。大人、孩子直喘粗气，口干得不行。”年岁较轻的陕国雄给记者讲述时语气依然急促，仿佛还沉浸在当时的紧张慌乱中。

目睹此情，兄弟俩决定，开仓发水！开仓发面！

一个人发1件矿泉水、发1箱方便面。涌来的受灾群众多了，一家人发1件矿泉水、发1箱方便面。受灾群众更多了，一个人发2瓶水、2包方便面……从4月14日早晨9点，一直到晚上8点，陕氏兄弟的批发部和住家院落成了赈灾点。在政府组织的救灾应急饮用水和方便食品还没抵达玉树时，陕氏兄弟的矿泉水和方便面成了出现在伤员和受灾群众面前的第一批饮用水和食物。

第二天、第三天，闻讯赶来的受灾群众不断前来求助。三天时间，除了危房中难以取出的货物，陕国林、陕国雄兄弟将院子里所有的矿泉水、饮料、方便面和饼干等方便食品全部无偿发放给了受灾群众，总价值超过30万元。

5月10日，记者在陕氏兄弟的院落里看到，下面库房、上面住人的二层小楼多处开裂、倾斜，兄弟俩正忙着组织伙计从一楼库房中抢运存货。院中空地上四间蓝色帐篷一字排开。

陕国林的妻子在一口铁锅里紧张烹饪着，空气中飘来牛肉炖土豆的香味。

“阿吾，阿吾。”随着叫声，70多岁的藏族邻居扎西措毛走进了陕氏兄弟的院子。阿吾是青海藏族对年长男子的一种尊称，地震发生后，老人一家也是受到陕氏兄弟的救助才渡过难关的。如今，老人有空就会到陕氏兄弟家坐坐。

谈起经济损失，陕国林看得很淡，“人有就啥都有。”他说。(新华社青海玉树5月15日电)

陕西：技校受热捧

5月15日上午，在陕西省宝鸡市市民广场，来自陕西旅游烹饪职业学院的学生正在向市民展示技能，图为技校学生正在做手工。

当日，2010年陕西省技能人才队伍建设暨技工院校招生宣传活动5月15日在宝鸡市启动。据介绍，陕西省262所技工院校全部实施自主招生，面向市场办学，突出技能特色，实现技能就业，自2001年以来招生量以30%至40%的速度递增，近三年每年培养技能人才达10万人以上，就业率达95%以上。倪树斌 摄

青联委员与天津大学生分享创业经验

本报5月15日天津电(记者王瑜)今天，中央国家机关青联企业界别组和公共管理界别组成员一行37人到天津参观考察，并与天津大学生代表进行了创业交流活动。

下午在天津礼堂，青联委员中部分优秀企业家代表做了面向天津市大学生的创业就业报告会。报告会上，青联企业界委员代表北京启明星辰信息技术股份有限公司CEO严望佳、中国建筑第六工程局总经理吴春军、加中合信信息技术(北京)有限公司总经理周怀军先后与大学生分享了自己创业过程中的艰辛与喜悦，并介绍了自己的就业和创业的经验。

中央国家机关团工委书记、中央国家机关青联主席吴海英表示，希望通过这样的活动，能将青联委员中的优秀企业家身上成功的经验和理念与大学生朋友进行交流和分享，激发他们的热情，更好地推动大学生就业和创业。

山西省醋产业协会成立

本报讯 5月9日，由促进山西醋产业加快发展领导小组主办的山西省醋产业协会成立大会在太原召开，原山西省酿醋行业协会正式更名为山西省醋产业协会。

山西省财政厅副厅长、促进山西醋产业加快发展领导组组长潘贤掌表示，山西大力推进醋产业发展的关键是要打好市场营销，做好醋文化的传播，引进现代物流方式。山西省醋产业协会成立后，可以从研发、设计、生产、包装、营销到文化传播，把广大企业凝聚在一起，整合醋产品的全部环节。

山西省醋产业协会秘书长赵丽华表示，由该协会参股经营的第一个醋产业发展项目山西醋产业发展有限公司，将在全国各大城市和乡镇社区开设连锁加盟店，实行统一配送和电子商务管理，打造全国性的渠道网络。

5月29日，山西省醋产业协会将启动“山西老陈醋中华行(北京站)”活动，这是该协会成立后进行老陈醋全国推广活动的第一站。(田晶)

“星云大师一笔字书法展”在京举办

本报讯 5月9日，“星云大师一笔字书法展”在北京中国美术馆举行，展览展出星云大师一笔书法近作140余件，这是星云大师首次在北京举办个人书法展。

星云大师，佛光山开山宗长，生于江苏，少小出家至今已70余载，致力于推动佛学教育、文化、慈善、弘法事业。尽管星云大师从未正式习练书法，但因弘法需要与笔墨结缘，一发不可收。40多年前，星云大师因眼疾视力模糊，书写时需一笔挥就，方不致错距误行，“一笔字”由此得来；因此，其书法中透出独特的笔墨情趣，虽目视有障，却可以落笔悟透，书表其心。星云大师说：“我出身贫寒，字写得不好，请大家不要看我的字，而看我的心。我有一颗诚心、一颗慈悲心、一颗中国心。”(木子)

“情系玉树——同路同行”摄影展举行

本报讯 由联合国慈善组织联合会有限公司主办、同路同行组委会承办、北京世纪翰墨画廊等赞助的“情系玉树——同路同行”摄影影展，于5月8日在北京世纪翰墨画廊展出。

在青藏高原这片神奇而纯洁的土地上，摄影镜头记录下那里的点点滴滴。通过慈善摄影展，观众看到的是生活在那片宁静、圣洁、雄伟、神奇的高原上的纯朴的人们，感受他们对世俗利益的漠视，对纯洁感情的珍惜，对普通生命的尊重，对简单生活的热爱，对信仰的虔诚……

(来源)



(上接第1版)此外，对全街道52个规模不等锅炉房走访，为全区50个特困户送去20吨爱心煤。去年入冬以来6个多月，“民情日记”共记供暖信息270件，解决90%以上。

据王景耀介绍，之前，因社区的事多而杂，职工群众一些困难问题可能被耽搁。为此，正阳街道党工委经研究决定，社区工作人员从2009年10月起，每天要记“民情日记”，将在工作中了解的问题随时记录，及时解决。

党员干部与群众的连心桥

正阳街道办事处工会主席王连生的“民情日记”中记录了这样一件事：2009年10月，一位40岁左右下岗女工夏女士找到他，说她一人带着两个孩子，生活困难，希望帮他找份工作。我当天在民情日记中记录下来。第二天我来到洁锋洗车行找老板商量，他同意夏女士第二天就可以上班，月薪1200元。当我把消息告诉夏女士时，她非常高兴，连连感谢。这

份工作解决了她生活之忧。

王景耀表示，日记记录的虽是生活小事，却以字里行间质朴的百姓情怀，架起党员干部与群众的连心桥，成为绿园区基层党组织服务民生的有效载体。

百姓的事再小也是大事

记者见到“民情日记”封面有两行醒目大字：“哪里有群众呼声，哪里就有党组织回答”；

哪里有群众需求，哪里就有党组织服务”。日记扉页标注：“件件有着落，事事有回音”。

“过去，百姓遇到困难便一趨趋往社区、街道。现在不同了，‘民情日记’让百姓不出家门，事情就可以办成。”曹品臣老人颇有感触。

有一次他家下水道堵塞，正赶上社区主任走访，看到后将情况记录在册。老人心里还纳闷，没想到第二天水道就修好了。提起“民情日记”，老人连竖大拇指，称“民情日记”是暖人心的“亲民日记”，干部和百姓的心贴得更近了。

如今，正阳街道150名工作人员，无论是在走访居民，还是在社区办公，人人“本不离手”。谁家有愁事难事，翻翻都知道。小小日记本被工作人员亲切称为“掌中宝”。

据了解，2009年10月正阳街道开展记“民情日记”半年来，取得良好效果；街道和社区居委150名工作人员记录“民情日记”达10000余篇共70多万字，解决各类问题10000余件，解决率达94%。

王景耀表示，百姓的事再小也是大事，也事关社会和谐大局。政府要交上群众满意的保障民生答卷，就要从解决好百姓生活小问题入手，才能做好民生大文章。

第一步“红灯止步第一人”活动，采取宣传倡导、志愿劝导、奖惩引导的方式，营造舆论氛围、严管违章行人，重奖“红灯止步第一人”。这项活动以一个月为一个兑奖周期，共组织六轮兑奖。每月发出给“破除闯行路口的一群人在红灯亮起时带头停止通行的行人”20000张奖券，从中抽取特等奖1名，奖金1000元；抽取一等奖1名，奖金500元；抽取二等奖1名，奖金200元；抽取三等奖1名，奖金100元；抽取鼓励奖10名，奖金50元。

据了解，“红灯止步第一人”活动，旨在通过奖励机制，引导市民自觉遵守交通法规，提升城市文明程度。

慕容素娟